
 

แผนบริหารการสอนประจ าบทที่ 5 
 

หัวข้อเนือ้หา 
 

1.  ความหมายของการประมาณค่า 
2.  ประเภทของการประมาณค่า 
3.  การประมาณค่าเก่ียวกบัค่าเฉล่ียของประชากร 1 กลุ่ม  
4.  การประมาณค่าเก่ียวกบัค่าเฉล่ียของประชากร 2 กลุ่ม 
5.  การประมาณค่าเก่ียวกบัค่าสัดส่วนของประชากร 1 กลุ่ม  
6.  การประมาณค่าเก่ียวกบัค่าสัดส่วนของประชากร 2 กลุ่ม 
7.  การใชโ้ปรแกรมส าเร็จรูป 

 

วตัถุประสงค์เชิงพฤตกิรรม 
 

1. เพื่อใหผู้เ้รียนสามารถบอกความหมาย หลกัการ และประโยชน์ของการประมาณค่า
เก่ียวกบัพารามิเตอร์ต่าง ๆ ได ้

2. เพื่อใหผู้เ้รียนสามารถบอกความแตกต่าง ขอ้ดี และขอ้เสียของการประมาณค่าแบบ
จุดและแบบช่วงได ้

3. เพื่อใหผู้เ้รียนสามารถระบุขั้นตอนในการประมาณค่าแบบช่วงของพารามิเตอร์ได ้
4. เพื่อใหผู้เ้รียนสามารถค านวณค่าประมาณแบบจุด และแบบช่วงของพารามิเตอร์ได ้
5. เพื่อใหผู้เ้รียนสามารถอธิบายผลลพัธ์ของการประมาณค่า และน าไปประยุกตใ์ชใ้น

การตดัสินใจ และวางแผนในทางธุรกิจได ้
 

วธีิสอนและกจิกรรมการเรียนการสอน 
 

1. วธิีสอน 
 

1.1 บรรยาย 
1.2 ฝึกปฏิบติัในใบกิจกรรม และกรณีศึกษา 
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2. กจิกรรมการเรียนการสอน 
 

1. ฝึกการค านวณหาค่าประมาณของพารามิเตอร์ต่าง ๆ จากแบบฝึกหดั 
2. ประมาณค่าพารามิเตอร์ท่ีสนใจในกรณีศึกษา 

 

ส่ือการเรียนการสอน 
 

1. โปรแกรมน าเสนอเร่ืองการประมาณค่า 
2. ตารางสถิติ 
3. แบบฝึกหดั 
4. กรณีศึกษาตวัอยา่ง 

 

การวดัผลและการประเมินผล 
 

1.  ความตรงต่อเวลา และความตั้งใจในระหวา่งเรียน 
2.  ความตรงต่อเวลาในการส่งงานหรือแบบฝึกหดั 
3.  สอบยอ่ยก่อน หรือหลงัเรียน 
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บทที่ 5 
การประมาณค่า 

 
หลงัจากเก็บรวบรวมขอ้มูลเรียบร้อยแลว้ การอธิบายลกัษณะของขอ้มูลจากตวัอย่าง

จะอธิบายจากค่าสถิติท่ีเก่ียวขอ้ง ซ่ึงใช้วิธีการวิเคราะห์ขอ้มูลในส่วนของสถิติพรรณนา ทั้งท่ีจริง
แลว้ส่ิงท่ีเราตอ้งการเป็นการอธิบายลกัษณะของขอ้มูลในประชากร ซ่ึงจะอธิบายจากค่าพารามิเตอร์
ท่ีเก่ียวขอ้ง ดงันั้นจึงตอ้งน าค่าสถิติท่ีเก่ียวขอ้งกลบัมาสรุปค่าพารามิเตอร์ท่ีสนใจ ซ่ึงวิธีการในการ
น าค่าสถิติมาสรุปหรืออา้งอิงค่าพารามิเตอร์นั้นใช้วิธีการวิเคราะห์ขอ้มูลในส่วนของสถิติอา้งอิง 
และถ้าวตัถุประสงค์ตอ้งการน าค่าสถิติมาสรุปหรืออา้งอิงว่าค่าพารามิเตรอร์มีค่าประมาณเท่าไร 
วธีิการในการวเิคราะห์ขอ้มูลนั้นคือ การประมาณค่า (estimation) 
 

ความหมายของการประมาณค่า 
 

พิจารณาตวัอยา่ง 5.1 และ 5.2 เพื่ออธิบายความหมายของค าวา่การประมาณค่า 
 

ตัวอย่าง 5.1 ในการศึกษาเก่ียวกบัน ้ าหนกัการบรรจุนมกระป๋องของเคร่ืองจกัร A ประชากรท่ีศึกษา
คือนมกระป๋องท่ีบรรจุโดยเคร่ืองจกัร A ตวัอยา่งคือนมกระป๋องท่ีบรรจุโดยเคร่ืองจกัร A จ านวน 50 
กระป๋อง และขอ้มูลท่ีเก็บรวบรวมคือน ้าหนกัการบรรจุนมกระป๋อง (g) 

ถา้ตอ้งการทราบวา่เคร่ืองจกัร A บรรจุนมกระป๋องหนกักระป๋องละก่ีกรัม ค่าท่ีอธิบาย
ไดคื้อค่าเฉล่ีย หรือ พารามิเตอร์   แต่ในทางปฏิบติัทราบเพียงค่าสถิติ x  

ถา้ตอ้งการทราบวา่เคร่ืองจกัร A บรรจุนมกระป๋องแต่ละกระป๋องหนกัแตกต่างกนัก่ี
กรัม ค่าท่ีอธิบายไดคื้อค่าส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน หรือ พารามิเตอร์    แต่ในทางปฏิบติัทราบเพียง
ค่าสถิติ s  

ถา้ตอ้งการทราบวา่เคร่ืองจกัร A บรรจุนมกระป๋องท่ีมีน ้าหนกันอ้ยกวา่ 10 กรัมร้อยละ
เท่าใด ค่าท่ีอธิบายไดคื้อค่าสัดส่วน หรือ พารามิเตอร์ p  แต่ในทางปฏิบติัทราบเพียงค่าสถิติ p̂  
 

ตัวอย่าง 5.2 ถ้าตอ้งการศึกษาเก่ียวกับน ้ าหนักการบรรจุนมกระป๋องของเคร่ืองจกัร A และ B 
ประชากรท่ีศึกษากลุ่มท่ี 1 คือนมกระป๋องท่ีบรรจุโดยเคร่ืองจกัร A ตวัอยา่ง คือนมกระป๋องท่ีบรรจุ
โดยเคร่ืองจกัร A จ านวน 50 กระป๋อง และขอ้มูลท่ีเก็บรวบรวมคือน ้าหนกัการบรรจุนมกระป๋อง (g) 
ประชากรท่ีศึกษากลุ่มท่ี 2 คือนมกระป๋องท่ีบรรจุโดยเคร่ืองจกัร B ตวัอยา่ง คือนมกระป๋องท่ีบรรจุ
โดยเคร่ืองจกัร B จ านวน 80 กระป๋อง และขอ้มูลท่ีเก็บรวบรวมคือน ้าหนกัการบรรจุนมกระป๋อง (g) 
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ถา้ตอ้งการทราบว่าเคร่ืองจกัร A และ B บรรจุนมกระป๋องมีน ้ าหนกัหนกัต่างกนั
กระป๋องละก่ีกรัม ค่าท่ีอธิบายได้คือผลต่างของค่าเฉล่ีย หรือ พารามิเตอร์ 21    แต่ในทาง
ปฏิบติัทราบเพียงค่าสถิติ 21 xx   

ถา้ตอ้งการทราบวา่ความแปรปรวนของน ้ าหนกันมกระป๋องท่ีบรรจุโดยเคร่ืองจกัร A

และ B มีค่าต่างกนัเท่าใด ค่าท่ีอธิบายไดคื้ออตัราส่วนของความแปรปรวน หรือ พารามิเตอร์ 
2
2

2
1



   

แต่ในทางปฏิบติัทราบเพียงค่าสถิติ 2
2

2
1

s

s  

ถา้ตอ้งการทราบวา่เคร่ืองจกัร A และ B ท่ีบรรจุนมกระป๋องท่ีมีน ้ าหนกันอ้ยกวา่ 10 
กรัมต่างกนัร้อยละเท่าใด ค่าท่ีอธิบายไดคื้อค่าผลต่างของสัดส่วน หรือ พารามิเตอร์ 21 pp   แต่
ในทางปฏิบติัทราบเพียงค่าสถิติ 21

ˆˆ pp   
 

จากตวัอยา่ง 5.1 และ 5.2 จะเห็นวา่ค่าพารามิเตอร์ท่ีสามารถอธิบายและตอบค าถามใน
ประชากรท่ีศึกษามีมากมาย ข้ึนอยู่กบัวา่เรามีค าถามอะไร และเม่ือตอ้งการทราบค่าพารามิเตอร์ใด
ในทางปฏิบติัเราจะหาค่าสถิติท่ีเก่ียวขอ้ง และน ามาประมาณค่าพารามิเตอร์นั้น ดงัน้ี 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จากรูปขา้งตน้สามารถสรุปไดว้า่ 
การประมาณค่ า  หมายถึงการน าค่ าสถิ ติกลับมาส รุป หรืออ้า ง อิง เ ก่ียวกับ

ค่าพารามิเตอร์ท่ีสนใจว่ามีค่าเท่ากบัเท่าไร หรืออาจกล่าวได้ว่าการประมาณค่าก็คือการสรุป
ค่าพารามิเตอร์ท่ีสนใจโดยอาศยัค่าจริงจากตวัอยา่ง หรือท่ีเรียกวา่ค่าสถิตินัน่เอง 
 

ประชากร 
ตวัอยา่ง 

สุ่มตวัอยา่ง 
-  ค่าเฉล่ีย  
-  ผลต่างของค่าเฉล่ีย  
-  ความแปรปรวน  
-  สัดส่วน  
-  ฯลฯ -  ค่าเฉล่ีย  

-  ผลต่างของค่าเฉล่ีย  
-  ความแปรปรวน  
-  สัดส่วน  
-  ฯลฯ 

ประมาณค่า 
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ประเภทของการประมาณค่า 
 

ในการประมาณค่าพารามิเตอร์ต่าง ๆ นั้นจะมีหลกัการ และวิธีการต่าง ๆ ท่ีเหมือนกนั 
จะแตกต่างกนัท่ีสูตรในการประมาณค่าซ่ึงข้ึนอยูก่บัการแจกแจงของค่าสถิติ ดงันั้นในส่วนน้ีเราจะ
ศึกษาเก่ียวกบัหลกัการและวธีิการในการประมาณค่าพารามิเตอร์ซ่ึงมี 2 วธีิ คือ  

1.  การประมาณค่าแบบจุด (point estimation) 
2.  การประมาณค่าแบบช่วง (interval estimation) 

 

1. การประมาณค่าแบบจุด 
 

การประมาณค่าแบบจุดเป็นการประมาณค่าพารามิเตอร์ท่ีสนใจดว้ยค่าสถิติเพียงค่า
เดียวเท่านั้น นัน่คือ 

พารามิเตอร์    จะมีค่าประมาณเท่ากบัค่าสถิติ   
พารามิเตอร์ 2   จะมีค่าประมาณเท่ากบัค่าสถิติ   
พารามิเตอร์    จะมีค่าประมาณเท่ากบัค่าสถิติ   
พารามิเตอร์ p   จะมีค่าประมาณเท่ากบัค่าสถิติ  p̂  
พารามิเตอร์ 21     จะมีค่าประมาณเท่ากบัค่าสถิติ  21 xx   
พารามิเตอร์ 21 pp    จะมีค่าประมาณเท่ากบัค่าสถิติ  21 p̂p̂   เป็นตน้ 
 
และเรียก    เป็นตวัประมาณค่าแบบจุดของ    

       เป็นตวัประมาณค่าแบบจุดของ  2  

       เป็นตวัประมาณค่าแบบจุดของ    
     p̂   เป็นตวัประมาณค่าแบบจุดของ  p  

     21 xx    เป็นตวัประมาณค่าแบบจุดของ  21    

     21 p̂p̂    เป็นตวัประมาณค่าแบบจุดของ  21 pp   เป็นตน้ 
 
จะเห็นวา่การประมาณค่าวิธีน้ี ประมาณค่าพารามิเตอร์ให้เท่ากบัค่าสถิติท่ีค  านวณจาก

ตวัอยา่งกลุ่มหน่ึง ดงันั้นถา้กลุ่มตวัอยา่งเปล่ียนไปค่าสถิติจะเปล่ียนไปดว้ย การประมาณค่าแบบจุด
น้ีจึงเป็นการประมาณค่าพารามิเตอร์ท่ีมีโอกาสเกิดความคลาดเคล่ือนในการประมาณค่ามาก เพราะ
เป็นไปไดย้ากท่ีค่าพารามิเตอร์จะมีค่าเท่ากบัค่าสถิติ เช่น ผูว้่าราชการจงัหวดัตอ้งการทราบราคา
น ้ ามนัในจงัหวดันครปฐมว่าในขณะน้ีราคาประมาณก่ีบาท จึงให้ลูกน้องออกไปส ารวจขอ้มูลมา 

x
2s

s

x
2s

s
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ลูกนอ้งออกไปส ารวจราคาน ้ามนัของป๊ัมน ้ามนั 10 แห่ง แลว้หาราคาน ้ ามนัเฉล่ีย ปรากฎวา่ได ้32.30 
บาท จึงน าขอ้มูลน้ีไปเสนอผูว้่าราชการจงัหวดัว่า ในขณะน้ีราคาน ้ ามนัของจงัหวดันครปฐม
ประมาณ 32.30 บาท ซ่ึงในความเป็นจริงนั้นเป็นไปไดย้ากท่ีราคาน ้ ามนัจะมีค่าเท่ากบั 32.30 บาท 
จะเห็นไดว้่าการประมาณค่าแบบน้ีมีโอกาสเกิดความคลาดเคล่ือนมาก จึงควรใช้กบัขอ้มูลท่ีมีการ
กระจายนอ้ย เพื่อใหก้ารประมาณค่ามีความคลาดเคล่ือนนอ้ยลงจึงมีการประมาณค่าอีกแบบ ดงัน้ี 

 

2. การประมาณค่าแบบช่วง 
 

การประมาณค่าแบบช่วงเป็นการประมาณค่าพารามิเตอร์ดว้ยช่วงของจ านวน 2 
จ านวนซ่ึงมีตวัประมาณค่าแบบจุดอยูก่ึ่งกลางระหวา่งจ านวน 2 จ านวนนั้น  
 

ตัวอย่าง 5.3 จากการประมาณค่าราคาน ้ามนัแบบจุดไดเ้ท่ากบั 32.30 บาท ถา้ใชก้ารประมาณค่าแบบ
ช่วงอาจน าเสนอขอ้มูลให้ผูว้่าราชการจงัหวดัทราบวา่ ราคาน ้ ามนัของจงัหวดันครปฐมมีค่าตั้งแต่ 
31.30 ถึง 33.30 บาท ซ่ึงค านวณไดจ้าก 
 

00.130.3230.3330.3230.31
00.130.32

00.130.32
  




 บาท 

 

จะเห็นวา่ถา้ใชก้ารประมาณค่าแบบช่วงโอกาสท่ีราคาน ้ ามนัจะอยูใ่นช่วง 11.30 ถึง 
13.30 บาทมีมากกว่าการประมาณด้วยตวัประมาณแบบจุด จึงท าให้ความคลาดเคล่ือนในการ
ประมาณค่านอ้ยลง 

 

จากตวัอยา่ง 5.1 สามารถเขียนช่วงในการประมาณค่าพารามิเตอร์ท่ีสนใจไดด้งัน้ี 
UL    

UL 2   
UL   
UpL   

UL 21    
Up̂p̂L 21   

เม่ือ L คือ ค่าต ่าสุด และ U คือค่าสูงสุด ถา้ค่าของ L และ U แตกต่างกนัมากก็
หมายความว่าพารามิเตอร์ท่ีสนใจมีค่าท่ีเป็นไปไดม้ากในช่วง L ถึง U และถา้ค่าของ L และ U 
แตกต่างกนัน้อยก็หมายความว่าพารามิเตอร์ท่ีสนใจมีค่าท่ีเป็นไปไดน้้อยในช่วง L ถึง U ซ่ึงค่า L 
และ U จะแตกต่างกันมากหรือน้อยข้ึนอยู่กับค่า ๆ หน่ึงท่ีก าหนดซ่ึงเรียกว่าระดับความเช่ือมัน่ 
(confidence level) 
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ระดบัความเช่ือมั่น  
 

ระดบัความเช่ือมัน่ หมายถึง ความน่าจะเป็นท่ีพารามิเตอร์จะมีค่าอยูใ่นช่วงประมาณท่ี
สร้างข้ึน เขียนแทนดว้ยสัญลกัษณ์ 1  นัน่คือ 

 

 1)( UparameterLP  
 

เช่น ถา้ก าหนดระดบัความเช่ือมัน่ 95% หรือ 95.01   หมายความวา่ถา้ท าการ
ประมาณค่าพารามิเตอร์โดยการสุ่มตวัอยา่ง 100 กลุ่ม และสร้างช่วงในการประมาณค่าพารามิเตอร์ 
100 ช่วง จะมีค่าพารามิเตอร์อยูใ่นช่วงท่ีสร้างข้ึน 95 ช่วง หรือโอกาสท่ีพารามิเตอร์จะมีค่าอยูใ่นช่วง
ประมาณท่ีสร้างข้ึนเท่ากบั 95% 

การประมาณค่าของพารามิเตอร์ท่ีใชก้นัทัว่ไปในการวิเคราะห์ขอ้มูลคือ การประมาณ
ค่าเฉล่ีย ผลต่างของค่าเฉล่ีย สัดส่วน และผลต่างของสัดส่วน เป็นตน้ ซ่ึงจะแตกต่างกนัท่ีสูตรในการ
ค านวณหาค่า L และ U 
 

การประมาณค่าพารามิเตอร์ค่าเฉลีย่ของประชากร 1 กลุ่ม )(  
 

1. การประมาณค่าแบบจุดของค่าเฉลีย่ 
 

ตวัประมาณแบบจุดของ   คือ 
n

x
x


  
 

2. การประมาณค่าแบบช่วงของค่าเฉลีย่ 
 

แบ่งออกเป็น 2 กรณี คือ ทราบ 2 และ ไม่ทราบ 2  
2.1 กรณทีราบ 2  ถา้สุ่มตวัอยา่งมาจากประชากรท่ีมีการแจกแจงแบบปกติ (หรือ

อาจจะมีการแจกแจงแบบใดก็ได ้ ถา้ตวัอยา่งมีขนาดใหญ่) เราสามารถสร้างช่วงของความเช่ือมัน่
ของ   ไดโ้ดยการพิจารณาการแจกแจงค่าจากตวัอยา่งของ X  ซ่ึงเราทราบวา่การแจกแจงค่าจาก
ตวัอยา่งของ X  มีการแจกแจงประมาณไดด้ว้ยการแจกแจงแบบปกติ ดว้ยค่าเฉล่ีย  

X
  และ  

ความแปรปรวน  

X n

2
2

   ดงันั้น 
n

x
Z




   จะมีการแจกแจงแบบปกติมาตรฐาน  

 

  



 138 

ดงันั้นท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 100(1-)% ช่วงในการประมาณค่า  คือ 
 

n
zx

n
zx 22


   

 

เม่ือ  x  แทนค่าเฉล่ียของขอ้มูลในตวัอยา่ง 
  แทนส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของขอ้มูลในประชากร 
z
 2

 แทนค่าจากตารางการแจกแจงแบบปกติมาตรฐาน ข้ึนอยูก่บัค่า 1  

n แทนจ านวนตวัอยา่ง 
 

ในบางคร้ังอาจเขียนช่วงความเช่ือมัน่ของ  ดงัน้ี 
 

n
zx 2


   หรือ  









n
zx

n
zx 22


 ,  

 
2.2 กรณไีม่ทราบ 2  ในบางคร้ังนั้นเราไม่ทราบความแปรปรวนของประชากรท่ี

เราสุ่มตวัอยา่งมา ถา้ในกรณีท่ีตวัอยา่งมีขนาดใหญ่ (n30) ค่า 
1n

)xx(

s

n

1i

2
i

2








   จะเป็นตวั

ประมาณท่ีดีส าหรับค่า 2 ดงันั้นเราจึงใช ้s2 แทน 2  ได ้และ 
n

s

x
Z


  ยงัคงมีการแจกแจงแบบ

ปกติมาตรฐาน และการประมาณค่าเฉล่ียของประชากรก็ยงัคงเป็นในรูปแบบเดิมเพียงแต่ให้แทนค่า 

 ดว้ย s ช่วงความเช่ือมัน่ในการประมาณค่า 100(1-)% ของ  คือ 
 

n

s
zx 2  

 

แต่ถา้ตวัอยา่งมีขนาดเล็ก ( n < 30 ) s2 จะไม่ใช่ตวัประมาณท่ีดีของ 2  อีกต่อไป 

และ ( )x

s
n

   ก็จะไม่ใช่ตวัแปรเชิงสุ่ม Z ท่ีมีการแจกแจงแบบปกติมาตรฐานอีกต่อไป แต่ ( )x

s
n

   

จะเป็นตวัแปรเชิงสุ่ม T ท่ีมีการแจกแจงแบบ t โดยมีองศาแห่งความเป็นอิสระ (degrees of freedom) 
เท่ากบั n-1  

 

ดงันั้นท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 100(1-)% ช่วงในการประมาณค่า  คือ 
 

n
stx

n
stx 1n21n2   ,,    
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เม่ือ  x  แทนค่าเฉล่ียของขอ้มูลในตวัอยา่ง 
  s  แทนส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของขอ้มูลในตวัอยา่ง 
  1n,2t   แทนค่าจากตารางการแจกแจงแบบที ข้ึนอยูก่บัค่า 1  
  n แทนจ านวนตวัอยา่ง 

 

ในบางคร้ังอาจจะเขียนช่วงความเช่ือมัน่ของ  ในรูปของ 
 

n
stx 1n2  ,  หรือ 







 

n
stx

n
stx 1n21n2 ,, ,   

 
ตัวอย่าง 5.4 ส านกังานสถิติเก็บขอ้มูลเก่ียวกบัอายุของผูใ้ชแ้รงงานในจงัหวดันครปฐมเพื่อใชเ้ป็น
ขอ้มูลในการก าหนดอตัราค่าแรงต่อไป จึงท าการสุ่มตวัอยา่งผูท่ี้ใชแ้รงงานมา 50 คน เพื่อหาอายุ
เฉล่ีย ปรากฏขอ้มูลดงัน้ี 
 

45 38 22 58 40 42 43 32 34 19 
19 21 33 16 49 29 30 43 37 62 
65 57 60 41 28 35 37 51 37 26 
43 26 27 31 33 24 34 28 39 38 
33 27 42 40 31 34 38 35 29 33 

 

จงหาช่วงความเช่ือมัน่ 90 % ของอายเุฉล่ียของผูใ้ชแ้รงงาน 

วธีิท า จากขอ้มูลค่าประมาณแบบจุดของ  คือ x   และค่าประมาณแบบจุดของ 2 คือ s2  
 

28.36

50

33223845

n

x
x









  

 

     

13.11

49

)28.3633()28.3638()28.3645(

1n

)xx(
s

222

2













  
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ก าหนด   แทนอายเุฉล่ียของผูใ้ชแ้รงงานในจงัหวดันครปฐม 
ช่วงความเช่ือมัน่ 90 % หมายความวา่ 100(1-  )%   =  90%  ดงันั้น 

1-    =  0.90 
       =  1 – 0.90 
       =  0.1 

จากตารางการแจกแจงแบบปกติมาตรฐานไดค้่า 645.1z 2   
ดงันั้นช่วงความเช่ือมัน่ 90 % ของอายเุฉล่ียของผูใ้ชแ้รงงาน คือ 

 

589.238.36

)
50

13.11)(645.1(28.36
n

szx 2



   

 

หรือ 869.38691.33    นัน่คือท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 90 % อายุเฉล่ียของผูใ้ช้
แรงงานในจงัหวดันครปฐมอยูใ่นช่วง 33.691 ปี ถึง 38.869 ปี 
 

ตัวอย่าง 5.5  สุ่มนกัศึกษา 36 คนจากนกัศึกษาท่ีลงทะเบียนเรียนวิชาสถิติ พบวา่ผลการเรียนเฉล่ีย
เท่ากบั 2.6 และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของผลการเรียนเท่ากบั 0.3 จงหาช่วงความเช่ือมัน่ 95% และ 
99% ส าหรับการประมาณผลการเรียนเฉล่ียของนกัศึกษาทั้งหมดท่ีลงทะเบียนเรียนวชิาสถิติ 
วธีิท า ก าหนด   แทนคะแนนเฉล่ียของนกัศึกษาท่ีลงทะเบียนเรียนวชิาสถิติ 
 เน่ืองจากจ านวนนกัศึกษาเท่ากบั 36  มากกวา่ 30 
 ดงันั้นช่วงความเช่ือมัน่ 95 % ของผลการเรียนของนกัศึกษา คือ 
 

098062

36
3096162

n
szx 2

..

).)(.(.



   

 

หรือ 698.2502.2   นัน่คือผลการเรียนเฉล่ียของนกัศึกษาท่ีลงทะเบียนเรียนวิชา
หลกัสถิติอยูใ่นช่วง 2.502 ถึง 2.698 ท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 95% 

ช่วงความเช่ือมัน่ 99 % ของผลการเรียนเฉล่ียของนกัศึกษา คือ 

129.06.2

)
36

3.0)(576.2(6.2
n

szx 2



   

 

หรือ 729.2471.2    นัน่คือคือผลการเรียนเฉล่ียของนกัศึกษาท่ีลงทะเบียนเรียน
วชิาหลกัสถิติอยูใ่นช่วง 2.471 ถึง 2.729 ท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 95% 
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หมายเหตุ  จะเห็นวา่ท่ีระดบัความเช่ือมัน่สูงข้ึน ช่วงในการประมาณค่าพารามิเตอร์จะกวา้งข้ึน นัน่
หมายถึงค่าพารามิเตอร์ท่ีเป็นไปไดจ้ะมากข้ึนดว้ย การน าผลการประมาณค่าไปใช้จะตอ้งพิจารณา
ล าบากข้ึนดว้ย และถา้ระดบัความเช่ือมัน่นอ้ยลง ช่วงในการประมาณค่าพารามิเตอร์จะแคบลง  นัน่
หมายถึงค่าพารามิเตอร์ท่ีเป็นไปได้น้อยลง  การน าผลการประมาณค่าไปใช้ก็พิจารณาได้ง่ายข้ึน  
ดงันั้นการก าหนดระดบัความเช่ือมัน่ในการประมาณค่าจึงข้ึนอยู่กบัผูป้ระมาณค่า หรือผูใ้ชผ้ลการ
ประมาณค่าเป็นหลกั 
 

ตัวอย่าง 5.6  เจา้ของฟาร์มสุนัขแห่งหน่ึงตอ้งการทราบระยะเวลาตั้งครรภข์องสุนขั จึงท าการสุ่ม
ตวัอยา่งสุนขัมา 15 ตวั และจดบนัทึกระยะเวลาเป็นวนัท่ีสุนขัตั้งครรภ ์ โดยเร่ิมนบัตั้งแต่วนัแรกท่ี
สุนขัตั้งครรภจ์นถึงวนัท่ีสุนขัคลอดลูกปรากฏผลดงัน้ี 
 

62.0 61.4 59.8 62.2 60.3 60.4 59.4 60.2 60.4 60.8 
61.8 59.2 61.1 60.4 60.9      

 

จงประมาณระยะเวลาเฉล่ียท่ีสุนขัใชใ้นการตั้งครรภ ์ท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 0.95 
วธีิท า ก าหนด   แทนระยะเวลาเฉล่ียท่ีสุนขัตั้งครรภ ์
 ระดบัความเช่ือมัน่ 0.95 หมายความวา่ (1-)  =  0.95  ดงันั้น    = 0.05  จากการเปิดตาราง 
t จะได ้ 

025.0205.02
ttt 


  จะได ้ 

025.0
t  ท่ี df = n-1 = 14  =  2.145 

 ดงันั้นช่วงความเช่ือมัน่ 95% ของระยะเวลาเฉล่ียท่ีสุนขัใชใ้นการตั้งครรภ ์คือ 
 

506960

15
9014526960

n
stx 2

..

).)(.(.



   

 

หรือ 19.6119.60   นัน่คือระยะเวลาเฉล่ียในการตั้งครรภข์องสุนขัอยูใ่นช่วง 
60.19 วนั ถึง 61.19 วนั ท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 95% 
 

ตัวอย่าง 5.7 สถานีวิทยุแห่งหน่ึงตอ้งการทราบอายุของผูฟั้งรายการในสถานีวิทยุแห่งน้ี จึงท าการ
เก็บรวบรวมขอ้มูลโดยสุ่มตวัอยา่งผูฟั้งจ านวน 81 คน และสอบถามอายขุองผูฟั้งเหล่าน้ี ไดผ้ลดงัน้ี   
อายเุฉล่ีย  22  ปี  ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 3 ปี  ท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 95 % อายุเฉล่ียของผูฟั้งรายการ
วทิยขุองสถานีแห่งน้ีเป็นอยา่งไร 
วธีิท า ก าหนด   แทนอายเุฉล่ียของผูฟั้งรายการในสถานีวทิยุ 
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ท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 95% ช่วงในการประมาณค่า   คือ 
 

65.022

)33.0)(96.1(22

)
81

3
)(96.1(22

n

s
zx 2





 

 

 

นัน่คือ  65.2235.21     หมายความวา่  ท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 95% อายุเฉล่ียของผูฟั้ง
รายการในสถานีวทิยแุห่งน้ีอยูใ่นช่วง 21.35 ถึง 22.65 ปี 
 

ตัวอย่าง 5.8  เจา้หน้าท่ีอนามยัคนหน่ึงตอ้งการทราบน ้ าหนกัของเด็กหญิงอายุ 15 ปี ในหมู่บา้นท่ี
ตนเองรับผิดชอบ  จึงท าการสุ่มตวัอย่างเด็กหญิงอายุ 15 ปี ในหมู่บ้านจ านวน 144 คน แล้วชั่ง
น ้ าหนกั พบว่าน ้ าหนกัเฉล่ีย 40 กิโลกรัม ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 3 กิโลกรัม ท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 
95 % น ้าหนกัเฉล่ียของเด็กหญิงอาย ุ15 ปี ในหมู่บา้นน้ีอยูใ่นช่วงก่ีกิโลกรัม 
วธีิท า ก าหนด   แทนน ้าหนกัเฉล่ียของเด็กหญิงอาย ุ15 ปี 

ท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 95% ช่วงในการประมาณค่า   คือ 
 

49.040

)25.0)(96.1(40

)
144

3
(t40

n

s
tx 143,025.0

1n,
2










 

 

นัน่คือ  49405139 ..     หมายความว่า ท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 95% น ้ าหนกัเฉล่ีย
ของเด็กหญิงอาย ุ15 ปี ในหมู่บา้นน้ีอยูใ่นช่วง 39.51 ถึง 40.49 กิโลกรัม 
 

การประมาณค่าพารามิเตอร์ผลต่างของค่าเฉลีย่ของประชากร 2 กลุ่ม )( 21    
 

1. การประมาณค่าแบบจุดของผลต่างของค่าเฉลีย่ 
 

ตวัประมาณแบบจุดของ 21    คือ 21 xx   

เม่ือ 
1

n

1i

i1

1
n

x

x

1


  และ 

2

n

1i

i2

2
n

x

x

2


  

 

  



 143 

2. การประมาณค่าแบบช่วงของผลต่างของค่าเฉลีย่   
 

แบ่งออกเป็น 3 กรณี คือ 
1.  ทราบ 2

1
  และ 2

2
    ประชากร 2 กลุ่มเป็นอิสระกนั 

2.  ไม่ทราบ 2
1

  และ 2
2

   ประชากร 2 กลุ่มเป็นอิสระกนั 
3.  ไม่ทราบ 2

1
  และ 2

2
   ประชากร 2 กลุ่มไม่เป็นอิสระกนั 

2.1  ทราบ 2
1

  และ 2
2

  ประชากร 2 กลุ่มเป็นอิสระกัน ถา้สุ่มตวัอยา่งท่ีเป็นอิสระ
ขนาด n1 และ n2 โดยท่ี n1 และ n2 มีขนาดใหญ่จากประชากร 2 กลุ่ม ท่ีมีการแจกแจงแบบใด ๆ ดว้ย
ค่าเฉล่ีย และความแปรปรวน    

1 1
2

2 2
2, , ,  ตามล าดบั จะไดว้า่การแจกแจงค่าจากตวัอยา่งของ 

21
XX   จะประมาณดว้ยการแจกแจงแบบปกติ ดว้ย 

21XX 21

 


 และ 
2

2

2

1

2

12

XX nn21


 


 และ  

2

2
2

1

2
1

2121

nn

)()xx(
Z








  จะมีการแจกแจงแบบปกติมาตรฐาน 

 

ดงันั้นท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 100(1-)% ช่วงในการประมาณ 21    คือ 
 

2

2
2

1

2
1

221
2

2
2

1

2
1

221
nn

zxx
nn

zxx





  )()(  

 

เม่ือ  1x  แทนค่าเฉล่ียของตวัอยา่งกลุ่มท่ี 1 
  2x  แทนค่าเฉล่ียของตวัอยา่งกลุ่มท่ี 2 
  2

1  แทนส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของประชากรกลุ่มท่ี 1 
  2

2  แทนส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของประชากรกลุ่มท่ี 2 
  z

 2
 แทนค่าจากตารางการแจกแจงแบบปกติมาตรฐาน ข้ึนอยูก่บัค่า 1  

  n1  แทนจ านวนตวัอยา่งกลุ่มท่ี 1 
  n2  แทนจ านวนตวัอยา่งกลุ่มท่ี 2 

 

ในบางคร้ังอาจจะเขียนช่วงความเช่ือมัน่ของ 21    ในรูปของ 
 

2

2
2

1

2
1

221
nn

zxx


  )(   หรือ



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


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

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2
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2
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nn

zxx

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หมายเหตุ   ถา้ไม่ทราบความแปรปรวนของประชากรทั้ง 2 กลุ่ม  และตวัอยา่งท่ีเลือกมามีขนาดใหญ่  
นัน่คือ จ านวนตวัอยา่งมากกว่า 30  สามารถใชค้่า 2s  ของตวัอยา่งแต่ละกลุ่ม ประมาณค่า 2  ได ้ 

และช่วงในการประมาณค่า 
21

  คือ   
2

2
2

1

2
1

221
n

s

n

s
zxx  )(  

 

ตัวอย่าง 5.9 ขอ้สอบมาตรฐานชุดหน่ึงถูกใชน้ าไปทดสอบกบันกัเรียนหญิง 50 คนและนกัเรียนชาย 
75 คน นกัเรียนหญิงไดค้ะแนนเฉล่ีย 76 คะแนน ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 6 คะแนน นกัเรียนชายได้
คะแนนเฉล่ีย 82 คะแนน ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 8 คะแนน จงหาช่วงความเช่ือมัน่ 96% ของผลต่าง
ของคะแนนเฉล่ียของนกัเรียนชายกบันกัเรียนหญิง 
วธีิท า ก าหนด  

1
  แทนคะแนนเฉล่ียของประชากรกลุ่มท่ี 1 ซ่ึงเป็นนกัเรียนชาย 

              
2

  แทนคะแนนเฉล่ียของประชากรกลุ่มท่ี 2 ซ่ึงเป็นนกัเรียนหญิง 
 ช่วงความเช่ือมัน่ 96% หมายความวา่  100(1-)%  =  96 % 
        1-    =  0.96 

         =  1-0.96 
         =  0.04 

6s76x50n

8s82x75n

222

111



  

จากตารางการแจกแจงแบบปกติมาตรฐานจะได้ค่า 054.2z
2



 (โดยการเทียบ

บญัญติัไตรยางค)์ 
ดังนั้นช่วงความเช่ือมั่น 96% ของผลต่างของคะแนนเฉล่ียของนักเรียนชายกับ

นกัเรียนหญิง คือ 
 

58.26

50

36

75

64
)054.2()7682(

n

s

n

s
z)xx(

2

2
2

1

2
1

221



   

 

หรือ  58.842.3
21
   นัน่คือผลต่างของคะแนนเฉล่ียของนกัเรียนชายกบั

นกัเรียนหญิงม่ีค่าตั้งแต่ 3.42 ถึง8.58 คะแนน 
2.2  ไม่ทราบ 2

1
  และ 2

2
  ประชากร 2 กลุ่มเป็นอิสระกัน  ในกรณีท่ีไม่ทราบ 2 

และตวัอยา่งมีขนาดเล็กถูกสุ่มมาจากประชากรท่ีประมาณไดด้ว้ยการแจกแจงแบบปกติ การแจกแจง
ค่าจากตวัอยา่งของ 

21
XX   จะมีการแจกแจงแบบ t ดว้ยองศาแห่งความเป็นอิสระเท่ากบั  n-1 
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2.2.1 ในกรณีท่ีไม่ทราบ 2  แต่ทราบวา่ 22
2

2
1

   เราจะประมาณ 
2  ดว้ยความแปรปรวนรวมจากตวัอยา่ง 2

p
s โดยท่ี 

 

2nn

s1ns1n
s

21

2
22

2
112

p





)()(
 

ดงันั้น 

21
p

2121

n

1

n

1
s

xx
T






)()(   

 

จะเป็นตวัแปรเชิงสุ่ม T ท่ีมีการแจกแจงแบบ t ด้วยองศาแห่งความเป็นอิสระ 
2nn

21
   และในท านองเดียวกนักบัการหาช่วงความเช่ือมัน่ในกรณีท่ีทราบความแปรปรวน

ของประชากรทั้งสองกลุ่ม  
 

ดงันั้นท่ีระดบัความเช่ือมัน่100(1-)% ช่วงในการประมาณค่า 21   คือ 
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p2nn221
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1
stxx

n

1

n

1
stxx

2121
  ),(),( )()(  

 

เม่ือ  1x  แทนค่าเฉล่ียของตวัอยา่งกลุ่มท่ี 1 
  2x   แทนค่าเฉล่ียของตวัอยา่งกลุ่มท่ี 2 
  2nn,2 21

t   แทนค่าจากตารางการแจกแจงแบบที ข้ึนอยูก่บัค่า 1  
  n1 แทนจ านวนตวัอยา่งกลุ่มท่ี 1 
  n2 แทนจ านวนตวัอยา่งกลุ่มท่ี 2 

  ps  แทนส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานร่วม และ 
2nn

s)1n(s)1n(
s

21

2
22

2
11

p



  

 

ในบางคร้ังอาจจะเขียนช่วงความเช่ือมัน่ของ 21    ในรูปของ 
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p2nn221
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1
stxx
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  ),()(    หรือ 
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2.2.2 ในกรณีท่ีไม่ทราบ 2  แต่ทราบวา่ 2
2

2
1

   และตวัอยา่งมีขนาดเล็ก 
จะไดว้า่ 
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โดยท่ี  T มีการแจกแจงแบบ t ดว้ยองศาแห่งความเป็นอิสระ   ซ่ึงมีค่าเป็น 
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ดงันั้นท่ีระดบัความเช่ือมัน่100(1-)% ช่วงในการประมาณค่า 21   คือ 
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),2(21
n

s

n

s
t)xx(

n

s
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s
t)xx(     

 

เม่ือ  1x  แทนค่าเฉล่ียของตวัอยา่งกลุ่มท่ี 1 
  2x  แทนค่าเฉล่ียของตวัอยา่งกลุ่มท่ี 2 
  2

1s   แทนส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของตวัอยา่งกลุ่มท่ี 1 
  2

2s  แทนส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของตวัอยา่งกลุ่มท่ี 2 
 ,t 2  แทนค่าจากตารางการแจกแจงแบบปกติมาตรฐาน ข้ึนอยูก่บัค่า 1  

  n1 แทนจ านวนตวัอยา่งกลุ่มท่ี 1 
  n2  แทนจ านวนตวัอยา่งกลุ่มท่ี 2 

 

ในบางคร้ังอาจจะเขียนช่วงความเช่ือมัน่ของ 21    ในรูปของ 
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ตัวอย่าง 5.10 ในการศึกษาวิธีการสอน 2 แบบกบันกัศึกษามหาวิทยาลยัราชภฏันครปฐมจึงท าการ
ทดลองสอนกบันกัศึกษา 2 กลุ่ม โดยกลุ่มแรกใช้วิธีการสอน A กบันกัศึกษาจ านวน 12 คน และ
กลุ่มท่ี 2 ใช้วิธีการสอน B กบันกัศึกษาจ านวน 10 คน จากการให้ทดสอบดว้ยขอ้สอบเดียวกนั
ปรากฏวา่ กลุ่มแรกไดค้ะแนนเฉล่ีย 85 คะแนน ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 4 คะแนน  ส่วนกลุ่มท่ี 2 ได้
คะแนนเฉล่ีย 81 คะแนน ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 5 คะแนน จงหาช่วงความเช่ือมัน่ 90% ในการ
ประมาณผลต่างระหว่างคะแนนเฉล่ียของนกัศึกษามหาวิทยาลยัราชภฏันครปฐมทั้ง 2 กลุ่ม โดย
สมมติวา่ประชากรทั้งสองกลุ่มมีการแจกแจงแบบปกติดว้ยความแปรปรวนเท่ากนั 
วธีิท า ก าหนด  

1
  แทนคะแนนเฉล่ียของนกัศึกษาทั้งหมดท่ีใชว้ธีิการสอน A 

             
2

  แทนคะแนนเฉล่ียของนกัศึกษาทั้งหมดท่ีใชว้ธีิการสอน B 

10n12n5s4s81x85x 212121   
 

 ในท่ีน้ี 22
2

2
1

  ดงันั้นจะประมาณ 2  ดว้ย 2
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s   โดยท่ี 
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ช่วงความเช่ือมัน่ 90% หมายความวา่  = 0.1 7251tt 2005022n1n2 .),.(),(    
 

ดังนั้ นช่วงความเ ช่ือมั่น 90%ของผลต่างระหว่างคะแนนเฉล่ียของนักศึกษา
มหาวทิยาลยัราชภฏันครปฐมทั้ง 2 กลุ่ม คือ 

 

78.34

)49.0)(72.7(4

10

1

12

1
)478.4)(725.1()8185(

n

1

n

1
st)xx(

21
p)2nn,2(21 21
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 

 

 

นัน่คือ 78.722.0   หมายความว่าผลต่างระหว่างคะแนนเฉล่ียของนกัศึกษา
มหาวทิยาลยัราชภฏันครปฐมท่ีใชว้ิธีการสอน A กบั B อยูใ่นช่วง 0.22 คะแนน กบั 7.78 คะแนน ท่ี
ระดบัความเช่ือมัน่ 90% 
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ตัวอย่าง 5.11  จากตวัอยา่ง 5.10 ถา้ขอ้สมมติท่ีวา่ความแปรปรวนของประชากรทั้ง 2 กลุ่มเท่ากนั ไม่
เป็นจริงแลว้ จงหาช่วงความเช่ือมัน่ 95% ของ 

21
  

องศาแห่งความเป็นอิสระ คือ 
 

   

 

   

1596.14

19

1025

112

1216

101216

1n

ns

1n

ns

n

s

n

s

22

2

2

2

2
2
2

1

2

1
2
1

2

2

2
2

1

2
1

































 

 

ดงันั้น 131.2tt
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จะไดช่้วงความเช่ือมัน่ 95% ของ 
21

  คือ 
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หมายความวา่ผลต่างระหวา่งคะแนนเฉล่ียของนกัศึกษามหาวทิยาลยัราชภฏันครปฐม
ท่ีใชว้ธีิการสอน A กบั B อยูใ่นช่วง –0.33 คะแนน กบั 8.33 คะแนน ท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 95 % 

2.3  ไม่ทราบ 2
1

  และ 2
2

    ประชากร 2 กลุ่มไม่เป็นอิสระกัน  ในหวัขอ้ท่ีผา่น
มาเราไดก้ล่าวถึงการประมาณค่าแบบช่วงของผลต่างของค่าเฉล่ียของประชากร 2 กลุ่มท่ีเป็นอิสระ
กนั นั้นคือตวัอยา่งท่ีสุ่มมาจากประชากรกลุ่มท่ี 1 เป็นอิสระจากตวัอยา่งท่ีสุ่มมาจากประชากรกลุ่มท่ี 
2 ซ่ึงเม่ือรวมขนาดของตวัอย่างแล้วจะมีขนาด 21 nn   แต่ในการทดลองบางประเภท เช่นการ
ควบคุมอาหารให้ถูกวิธีจะช่วยลดน ้ าหนกัไดอ้ย่างมีประสิทธิภาพเพียงใด โดยเปรียบเทียบน ้ าหนกั
ก่อน และหลงัควบคุม หรือการเปรียบเทียบผลการเรียนของนกัศึกษาในปีสุดทา้ยก่อนท่ีจะจบ กบัปี
แรกท่ีเร่ิมเขา้เป็นนกัศึกษาใหม่วา่แตกต่างกนัหรือไม่ เป็นตน้  การทดลองเหล่าน้ีจะใชข้นาดตวัอยา่ง
เพียงแค่ n เท่านั้นส าหรับการทดลอง ซ่ึงแต่ละตวัอยา่งจะมีขอ้มูล 2 ค่า เช่น น ้ าหนกัก่อนการควบคุม 
และน าหนกัหลงัการควบคุม   ผลการเรียนของนกัศึกษาในปีสุดทา้ยก่อนท่ีจะจบ และปีแรกท่ีเร่ิมเขา้
เป็นนกัศึกษาใหม่   
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ขอ้มูลในลกัษณะเช่นน้ีจะเป็นขอ้มูลของตวัยา่งท่ีมาจากประชากร 2 กลุ่มท่ีไม่
เป็นอิสระกนั เรียกวา่ ขอ้มูลคู่ (pair data) การประมาณค่าผลต่างของค่าเฉล่ียของประชากร 2 กลุ่ม
ในลกัษณะน้ีเรียกวา่การประมาณค่าเฉล่ียของผลต่างระหวา่ง 2 ประชากรโดยวธีิการจบัคู่ 

ก าหนดให้  i1x  และ i2x เป็นขอ้มูลของตวัอยา่งกลุ่มท่ี 1 (ก่อน) และกลุ่มท่ี 2 
(หลงั) และ i2i1i xxd   เป็นผลต่างของขอ้มูลแต่ละคู่ เม่ือ  i  = 1,…, n ลกัษณะของขอ้มูลเป็น
ดงัน้ี 

 

กลุ่มที ่1 ( ก่อน ) 

i1x  

กลุ่มที ่2 (หลงั) 

i2x  

ผลต่าง 

i2i1i xxd   

11x  21x  21111 xxd   

12x  22x  22122 xxd   
13x  23x  23133 xxd   

      
n1x  n2x  n2n1n xxd   

 

จะเห็นว่า n21 d,,d,d   เป็นตวัแปรเชิงสุ่ม ท่ีมาจากประชากรท่ีมีการแจกแจงแบบ
ปกติท่ีมีค่าเฉล่ีย d  และไม่ทราบความแปรปรวน 2

d
   ดว้ยวิธีการเช่นเดียวกบัการประมาณค่า

แบบช่วงของค่าเฉล่ียของประชากร 1 กลุ่ม จะได้ช่วงความเช่ือมั่นในการประมาณค่า 

21d    ดงัน้ี 
 

ท่ีระดบัความเช่ือมัน่100(1-)% ช่วงในการประมาณค่า d คือ 
 

n

s
td

n

s
td d

1n,2d
d

1n,2      
 

เม่ือ  d   แทนค่าเฉล่ียของผลต่าง และ 
n

d

d

n

1i

i
  

  ds  แทนส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของผลต่าง และ 
 

1n

dd

s

n

1i

2
i

d







  

  1n,2t   แทนค่าจากตารางการแจกแจงแบบที ข้ึนอยูก่บัค่า 1  
  n แทนจ านวนคู่ตวัอยา่ง 
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ในบางคร้ังอาจจะเขียนช่วงความเช่ือมัน่ของ d  ในรูปของ 
 

n

s
td d

1n,
2


   หรือ 





 

n

s
td,

n

s
td d

1n,2
d

1n,2   

 

ตัวอย่าง 5.12  นกัจิตวทิยาผูห้น่ึงตอ้งการเปรียบเทียบวธีิการวดัระดบั IQ 2 วิธี  จึงท าการสุ่มตวัอยา่ง
เด็กมา 8 คน  แลว้ทดสอบวดั IQ ดว้ยวิธีการวดัแบบท่ี 1  เวน้ระยะเวลาพอประมาณแลว้ทดสอบวดั 
IQ ดว้ยวิธีการวดัแบบท่ี 2 กบัเด็กกลุ่มเดิม ไดผ้ลดงัตารางดา้นล่าง  จงประมาณค่าเฉล่ียของความ
แตกต่างของระดบั IQ ท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 99 %  
 

คนท่ี ระดบั IQ ผลต่าง 
วธีิท่ี 1 วธีิท่ี 2 

1 77 72 5 
2 74 68 6 
3 82 76 6 
4 73 68 5 
5 87 84 3 
6 69 68 1 
7 66 61 5 
8 80 76 4 
   35d   
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วธีิท า ก าหนด  d   แทนค่าเฉล่ียของความแตกต่างของระดบั IQ 
 ดงันั้นช่วงความเช่ือมัน่ 99% ของ d  คือ 
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ดงันั้น 466292 d ..     หมายความวา่ท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 99 % วิธีการวดัระดบั 
IQ วธีิท่ี 1 วดัระดบั IQ สูงกวา่วธีิท่ี 2 อยูใ่นช่วง 2.29 ถึง 6.46 คะแนน 
 

การประมาณค่าสัดส่วนของประชากร 1 กลุ่ม )p(  
 

ในบางคร้ังเราอาจสนใจลกัษณะของประชากรเก่ียวกบัร้อยละของลกัษณะท่ีสนใจ 
เช่นร้อยละของผูท่ี้นิยมชมชอบการส่ือสารดว้ย MSN ร้อยละของลูกคา้ท่ีชอบใชย้าสีฟันท่ีผสมเกลือ 
หรือร้อยละผลิตภณัฑ์ท่ีไม่ไดม้าตรฐานเป็นตน้ ซ่ึงการจะตอบค าถามเหล่าน้ีไดต้อ้งทราบจ านวน
ของลกัษณะท่ีสนใจแลว้เทียบกบัจ านวนทั้งหมด หรือท่ีเราเรียกว่าค่าสัดส่วน โดยทัว่ไปการหาค่า
สัดส่วนมกัใช้กบัขอ้มูลเชิงคุณภาพมากกว่าขอ้มูลเชิงปริมาณ หรือถา้เป็นขอ้มูลเชิงปริมาณก็เป็น
ขอ้มูลเชิงปริมาณท่ีเก็บเป็นช่วง ๆ 
 

1. การประมาณค่าแบบจุดของสัดส่วน 
 

ตวัประมาณค่าแบบจุดของ p   คือ  p̂   โดยท่ี 
 

p̂  = 
 
 

2. การประมาณค่าแบบช่วงของสัดส่วน 
 

ช่วงความเช่ือมัน่ของ p  เม่ือขอ้มูลมีการแจกแจงแบบปกติ หรือใกลเ้คียงปกติ และ
ตวัอยา่งมีจ านวนมากจนท าให ้ )ˆ(ˆ p1npn และ  มีค่ามากกวา่หรือเท่ากบั 5 เป็นดงัน้ี 

ท่ีระดบัความเช่ือมัน่ %)( 1001   ช่วงในการประมาณค่า p คือ 
 

n

p1p
zpp
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เม่ือ  p̂      แทนสัดส่วนของตวัอยา่งท่ีสนใจ 

2

z   แทนค่าจากตารางการแจกแจงแบบปกติมาตรฐาน มีค่าข้ึนอยูก่บั 1  

n       แทนจ านวนตวัอยา่ง 
 

  

จ  านวนตวัอยา่งท่ีสนใจ 
จ านวนตวัอยา่งทั้งหมด 
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ในบางคร้ังอาจจะเขียนช่วงความเช่ือมัน่ของ p ในรูปของ 
 

n

)p̂1(p̂
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ตัวอย่าง 5.13  ในการเลือกตวัอยา่งผูใ้ชร้ถยนตส่์วนบุคคลจ านวน 100 คน เพื่อสอบถามถึงยี่ห้อรถ
คนัต่อไปถา้เขาจะเปล่ียนรถคนัท่ีใช้อยู่ในปัจจุบนั ปรากฏวา่มีอยู่ 30 คนท่ีตอ้งการเปล่ียนไปใช้รถ
ยี่ห้อ A ท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 90% จงประมาณค่าสัดส่วนของผูใ้ชร้ถยนตส่์วนบุคคลท่ีจะเปล่ียนไป
ใชร้ถยีห่อ้ A ในการเปล่ียนรถคร้ังต่อไป 
วธีิท า ก าหนด p  คือสัดส่วนของผูใ้ชร้ถยนตส่์วนบุคคลท่ีจะเปล่ียนไปใชร้ถยีห่อ้ A  
 ดงันั้น 
 

p̂  =  
 

     = 
100
30

 

     = 0.30 
 

เน่ืองจาก 70)70.0(100)p̂n(1;30)30.0)(100(p̂n   มากกวา่ 5   

ดงันั้นท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 90% ช่วงในการประมาณค่า p คือ 
 

07.030.0
100

)70.0)(30.0(
)645.1(30.0

n
)p̂(1p̂

zp̂
2
α







 

 

นัน่คือ 37.0p23.0   หมายความวา่ท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 90% สัดส่วนของผูใ้ช้
รถยนตส่์วนบุคคลท่ีจะเปล่ียนไปใชร้ถยีห่อ้ A ในคร้ังต่อไปอยูใ่นช่วง 23% ถึง 37% 
 

ตัวอย่าง 5.14  บริษทัขายเคร่ืองส าอางคย์ีห่้อ tell me ตอ้งการทราบวา่ผูห้ญิงไทยใชเ้คร่ืองส าอางค์
ยีห่อ้น้ีประมาณก่ีเปอร์เซนต ์จึงสุ่มตวัอยา่งผูห้ญิงไทยมา 500 คน ปรากฏวา่มีผูใ้ชเ้คร่ืองส าอางคย์ีห่อ้
น้ี 95 คน ใหต้อบค าถามของบริษทัท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 95% 
วธีิท า ก าหนด  p  แทนสัดส่วนของผูห้ญิงไทยใชเ้คร่ืองส าอางคย์ี่หอ้ tell me 
 
 

  

จ านวนผูใ้ชร้ถยนตส่์วนบุคคลท่ีจะเปล่ียนไปใชร้ถยีห่อ้ A 

จ านวนตวัอยา่งทั้งหมด 
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p̂  =  
 

     = 
500

95  

     = 0.19 
 

เน่ืองจาก  405810500p1n95190500pn  ).()ˆ(;).)((ˆ  มากกวา่ 5   
ดงันั้น ท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 95% ช่วงในการประมาณค่า p คือ 
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นัน่คือ 22430p15570 ..    หมายความวา่ท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 90% มีผูห้ญิงไทย
ใชเ้คร่ืองส าอางยีห่อ้ tell me ประมาณร้อยละ 15.57 ถึง 22.43 
 

การประมาณค่าผลต่างของสัดส่วนของประชากร 2 กลุ่ม )( 21 pp   
 

1. การประมาณค่าแบบจุดของผลต่างของสัดส่วน 
 

ตวัประมาณค่าแบบจุดของ 21 pp    คือ  21 pp ˆˆ    โดยท่ี   
 
 

1
p̂  =  

 
 
 

2
p̂  =  

 

2. การประมาณค่าแบบช่วงของผลต่างของสัดส่วน 
 

ช่วงความเช่ือมัน่ของ 21 pp   เม่ือขอ้มูลมีการแจกแจงแบบปกติ หรือใกล้เคียง
ปกติ และตวัอยา่งมีจ านวนมากจนท าให้  )p̂1(n,p̂n 1111   และ )p̂1(n,p̂n 2222   มีค่ามากกว่า
หรือเท่ากบั 5 เป็นดงัน้ี 
  

จ  านวนตวัอยา่งทั้งหมด 
จ านวนผูใ้ชเ้คร่ืองส าอางคย์ีห่้อ tell me 

จ านวนตวัอยา่งกลุ่มท่ี 1 
จ านวนตวัอยา่งท่ีสนใจในประชากรกลุ่มท่ี 1 

จ านวนตวัอยา่งกลุ่มท่ี 2 
จ านวนตวัอยา่งท่ีสนใจในประชากรกลุ่มท่ี 2 
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ท่ีระดบัความเช่ือมัน่ %)( 1001   ช่วงในการประมาณค่า 21 pp   คือ 
 

2
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1
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เม่ือ  1p̂    คือสัดส่วนของตวัอยา่งท่ีสนใจในตวัอยา่งกลุ่มท่ี 1 

2p̂    คือสัดส่วนของตวัอยา่งท่ีสนใจในตวัอยา่งกลุ่มท่ี 2 

2

z   คือค่าจากตารางการแจกแจงแบบปกติมาตรฐาน มีค่าข้ึนอยูก่บั 1  

n1      คือจ านวนตวัอยา่งกลุ่มท่ี 1 
n2      คือจ านวนตวัอยา่งกลุ่มท่ี 2 

บางคร้ังอาจเขียนช่วงความเช่ือมัน่ของ 21 pp   ในรูปของ 
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ตัวอย่าง 5.15 ในการหยัง่เสียงการลงคะแนนของผูมี้สิทธิเลือกตั้งของเขต 1 และเขต 2 ท่ีมีต่อ
ผูส้มคัรเบอร์ 1 จึงท าการสุ่มตวัอยา่งผูมี้สิทธ์ิเลือกตั้งจากเขต 1 จ านวน 300 คน และเขต 2 จ านวน 
200 คน พบวา่ในเขต 1 มีผูล้งคะแนนให้เบอร์ 1 จ านวน 168 คน และเขต 2 จ านวน96 คน ท่ีระดบั
ความเช่ือมัน่ 90% สัดส่วนของผูล้งคะแนนให้ผูส้มคัรเบอร์ 1 ในเขต 1 ต่างจากเขต 2 ประมาณ
เท่าไร 
วธีิท า ก าหนด    p1  แทนสัดส่วนของผูล้งคะแนนใหผู้ส้มคัรเบอร์ 1 ในเขต 1  
     P2  แทนสัดส่วนของผูล้งคะแนนใหผู้ส้มคัรเบอร์ 1 ในเขต 2 

ดงันั้น 
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เน่ืองจาก  132p1n168pn 1111  )ˆ(,ˆ  และ 104p1n96pn 2222  )ˆ(,ˆ  มีค่า
มากกวา่หรือเท่ากบั 5  ดงันั้น 
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ท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 90% ช่วงในการประมาณค่า 21 pp   คือ 
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นัน่คือ 15302p1p0070 ..    หมายความวา่สัดส่วนของผูล้งคะแนนใหผู้ส้มคัร
เบอร์  1 ในเขต 1 ต่างจากเขต 2 ประมาณ 0.007 ถึง 0.153 ท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 90 % 
 

การใช้โปรแกรมส าเร็จรูป 
 

ตัวอย่าง 5.16  ส านกังานสถิติเก็บขอ้มูลเก่ียวกบัอายุของผูใ้ชแ้รงงานในจงัหวดันครปฐมเพื่อใชเ้ป็น
ขอ้มูลในการก าหนดอตัราค่าแรงต่อไป จึงท าการสุ่มตวัอยา่งผูท่ี้ใชแ้รงงานมา 50 คน เพื่อหาอายุ
เฉล่ีย ปรากฏขอ้มูลดงัตาตารางดา้นล่าง จงหาช่วงความเช่ือมัน่ 90 % ของอายุเฉล่ียของผูใ้ชแ้รงงาน 
ดว้ย Microsoft Excel 

45 38 22 58 40 42 43 32 34 19 
19 21 33 16 49 29 30 43 37 62 
65 57 60 41 28 35 37 51 37 26 
43 26 27 31 33 24 34 28 39 38 
33 27 42 40 31 34 38 35 29 33 

 

ขั้นตอนท่ี 1 ใส่ขอ้มูลใน Microsoft Excel เลือกเมนุ Data เลือก Data Analysis  
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ขั้นตอนท่ี 2  ในหนา้ต่าง Data Analysis เลือก Descriptive Statistics 

 
 

ขั้นตอนท่ี 3  ใส่รายละเอียดในส่วนต่าง ๆ ดงัรูป 

 
 

ขั้นตอนท่ี 4  จะไดผ้ลลพัธ์  ดงัรูป 
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ก าหนด   แทนอายเุฉล่ียของผูใ้ชแ้รงงานในจงัหวดันครปฐม 
ท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 90 %  ช่วงในการประมาณค่า   คือ 
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นัน่คือ  92386433 ..    หมายความวา่อายเุฉล่ียของผูใ้ชแ้รงงานในจงัหวดันครปฐม อยูใ่นช่วง  
33.64 ถึง 38.92 ปี  ท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 90% 
 

สรุปท้ายบท 
 

การประมาณค่าเป็นวิธีการแรกของการวิเคราะห์ขอ้มูลในส่วนสถิติอา้งอิงซ่ึงเป็นการ
ประมาณค่าพารามิเตอร์ท่ีสนใจจากค่าสถิติของตัวอย่างท่ีเลือกมาเป็นตัวแทนของประชากร  
โดยทัว่ไปการประมาณค่าพารามิเตอร์ใด ๆ มี 2 วิธี คือการประมาณค่าแบบจุด และการประมาณค่า
แบบช่วงมีขอ้ดีและขอ้เสียแตกต่างกนัไป  การประมาณค่าแบบจุดนั้นสะดวกและง่าย แต่โอกาสท่ี
จะประมาณค่าผิดพลาดจากความเป็นจริงมากในขณะท่ีการประมาณค่าแบบช่วงนั้นมีโอกาสท่ีจะ
ประมาณค่าผิดพลาดจากความเป็นจริงนอ้ยลง  แต่ก็ยุ่งยากกว่า  ดงันั้นควรระมดัระวงัในการเลือก
วธีิการประมาณค่า 
 

แบบฝึกหัดท้ายบท 
 

1.  สุ่มตวัอยา่งขนาด 9 จากประชากรท่ีมีการแจกแจงแบบ N( ,25)  จากตวัอยา่งท่ีมี 70x   จง
ประมาณช่วงความเช่ือมัน่ของ  โดยก าหนดระดบัความเช่ือมัน่  ดงัน้ี 
1.1  ระดบัความเช่ือมัน่ 99% 
1.2  ระดบัความเช่ือมัน่ 95% 
1.3  ระดบัความเช่ือมัน่ 80% 

2.  เพื่อประมาณค่าเฉล่ียของเส้นผา่นศูนยก์ลางของลูกปืนของบริษทัแห่งหน่ึง จึงสุมตวัอยา่งลูกปืน 
200 ลูก ปรากฏวา่ไดค้่าเฉล่ียเป็น0.824 น้ิว ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.042 น้ิว จงหาช่วงความ
เช่ือมัน่ 95% และ 98% 
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3.  สุ่มตวัอยา่งหลอดไฟ 25 หลอด จากบรรดาหลอดไฟ 40 วตัต ์รุ่นหน่ึง ปรากฏวา่ไดอ้ายุเฉล่ียใน
การใช้งาน 1,410 ชัว่โมง ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 200 ชัว่โมง สมมติว่าอายุการใช้งานของ
หลอดไฟมีการแจกแจงแบบปกติ จงประมาณค่าอายุการใชง้านเฉล่ียของหลอดไฟ 40 วตัต ์ท่ี
ระดบัความเช่ือมัน่ 0.95 

4.  ในการผลิตแผน่เหล็กไร้สนิมให้มีคุณภาพนั้น จะตอ้งมีการตรวจสอบผลิตภณัฑ์อยา่งสม ่าเสมอ 
เม่ือตรวจสอบเหล็กไร้สนิมชนิดแผน่กวา้ง ชนิดท่ีมีความกวา้ง 660 มม. จ านวน 25 แผน่ ในช่วง
สัปดาห์หน่ึง พบวา่ค่าเฉล่ียของความกวา้ง เท่ากบั 662 มม.  ความแปรปรวนเท่ากบั 16  จงหา 
4.1  ช่วงความเช่ือมัน่ 90% ของ  
4.2  โดยไม่ตอ้งแสดงค่าของช่วงความเช่ือมัน่ ถา้เปล่ียนจาก 90% เป็น 99% จะมีผลเช่นใดกบั

ช่วงท่ีสร้างข้ึนใหม่น้ี 
5.  สุ่มตวัอยา่งขนาด 16 จากประชากรกลุ่ม 1 ท่ีมีการแจกแจงแบบปกติ ( 1 ,7) โดย 42X

1
  สุ่ม

ตวัอยา่งขนาด 25 จากประชากรกลุ่ม 2 ท่ีมีการแจกแจงแบบปกติ ( 2 ,9)  โดย 31X
2
   จงหา

ช่วงความเช่ือมัน่ 90% ของ 21    
6.  อาจารยส์อนสถิติเบ้ืองตน้ผูห้น่ึงสอนวิชาน้ีให้แก่นกัเรียน 2 กลุ่ม  กลุ่มแรกมีนกัเรียน 10 คน 

กลุ่มท่ีสอง 13 คน อาจารยใ์ช้วิธีการสอบโดยสอบทุกสัปดาห์กบันกัเรียนกลุ่มแรก และสอบ
สอบกลางภาคเพียงคร้ังเดียวกบันกัเรียนกลุ่มท่ี 2  และขอ้สอบปลายภาคใชชุ้ดเดียวกนั ปรากฏ
ว่าคะแนนเฉล่ียของนักเรียนกลุ่มแรก คือ 80 คะแนน ค่าเบ่ียงเบนมาตรฐาน 10 คะแนน   
คะแนนเฉล่ียของนกัเรียนกลุ่มท่ี 2 คือ 82 คะแนน  ค่าเบ่ียงเบนมาตรฐาน 12 คะแนน  ถา้สมมติ
วา่ ความแปรปรวนของคะแนนของนกัเรียนทั้งสองกลุ่มเท่ากนั  จงหา 
6.1  ช่วงความเช่ือมัน่ 90% ของ 21    
6.2  ถา้ขอ้สมมติขา้งตน้ไม่เป็นจริง จงหาช่วงความเช่ือมัน่ 90% ของ 21    

7.  ผูผ้ลิตรองเทา้กีฬารายหน่ึงตอ้งการทราบวา่ลูกคา้มีความนิยมในรองเทา้กีฬาท่ีผลิตหรือไม่ จึงท า
การส ารวจผูซ้ื้อรองเทา้กีฬาทั้งหมด 500 คน พบว่ามีลูกคา้ 60% ท่ีนิยมในรองเทา้กีฬาท่ีผลิต 
อยากทราบวา่ท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 0.90 สัดส่วนของลูกคา้ท่ีนิยมในรองเทา้กีฬาท่ีผลิตเป็นเท่าใด 

8.  ในการทดลองเพื่อทดสอบประสิทธิภาพของยาท่ีใช้รักษาหมู โดยแบ่งหมูท่ีเป็นโรคชนิดหน่ึง
ออกเป็น 2 กลุ่ม ๆ ละ 100  ตวั และทดลองให้ยาแก่หมูกลุ่มท่ี 1 แต่ไม่ให้ยาแก่หมูกลุ่มท่ี 2  
นอกจากนั้นไดค้วบคุมตวัแปรอ่ืน ๆ ให้มีความสม ่าเสมอกนัทั้งสองกลุ่ม  จากการทดลองพบว่า
หมูกลุ่มท่ี  1  หายจากโรค  75  ตวั  ส่วนหมูกลุ่มท่ี  2  หายจากโรค  65  ตวั  ท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 
95% สัดส่วนของหมูกลุ่มท่ี  1 ท่ีหายจากการเป็นโรคต่างจากหมูกลุ่มท่ี 2 ประมาณเท่าไร 
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9 . จากการสุ่มตวัอย่างผูล้งคะแนนเสียงเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรของจงัหวดัสงขลาคร้ัง
หน่ึง จากอ าเภอเมือง 300 คน และอ าเภอระโนด 200 คน พบว่า มี 56% และ 48% ตามล าดบั ท่ี
เลือกผูส้มคัรรับเลือกตั้งเบอร์ 1 จงหาช่วงความเช่ือมัน่ 95% ของความแตกต่างระหวา่งสัดส่วนท่ี
ผูล้งคะแนนเลือกผูส้มคัรรับเลือกตั้งเบอร์ 1 ของทั้งสองอ าเภอน้ี 

10. เพื่อทดสอบเช้ือไวรัสชนิดหน่ึงท่ีฉีดเขา้ไปในกระต่ายว่าท าให้กระต่ายท่ีไดรั้บเช้ือน้ีมีโอกาส
เป็นเน้ืองอกท่ีหนา้อกในอตัราร้อยละเท่าไร ผูท้  าการวิจยัจึงไดสุ่้มตวัอย่างกระต่ายท่ีไดรั้บเช้ือน้ี
มา 128 ตวั แลว้ท าการตรวจสอบ ปรากฎวา่มีอยู ่72 ตวั ท่ีเป็นเน้ืองอกท่ีหนา้อก จงประมาณค่า
สัดส่วนของกระต่ายทั้งหมดท่ีไดรั้บเช้ือไวรัสน้ีแลว้จะเป็นเน้ืองอกท่ีหน้าอก โดยใช้ช่วงความ
เช่ือมัน่ 95% 

11.  การตรวจวดัระดบักรดยูริกผูป่้วยชายในกลุ่มอายุหน่ึงท่ีเป็นโรคประสาทจ านวน 12 คน ได้
ค่าเฉล่ียระดบักรดยริูกเท่ากบั 4.5 มิลลิกรัมต่อ 100 มิลลิลิตร และจากการตรวจวดัระดบักรดยริูก
ผูป่้วยหญิงในกลุ่มอายุเดียวกนักบัผูป่้วยชายท่ีเป็นโรคประสาทจ านวน 15 คน ไดค้่าเฉล่ียระดบั
กรดยริูกเท่ากบั 3.4 มิลลิกรัมต่อ 100 มิลลิลิตร ถา้ปริมาณกรดยริูกในประชากรทั้งสองมีการแจก
แจงแบบปกติ โดยท่ีประชากรทั้งสองมีความแปรปรวนเท่ากบั 1 เท่ากนั จงสร้างช่วงความ
เช่ือมัน่ 95% ของการประมาณความแตกต่างระหวา่งปริมาณระดบักรดยริูกโดยเฉล่ียในผูป่้วย
ชายและผูป่้วยหญิงท่ีเป็นโรคประสาทในกลุ่มอายเุดียวกนั 

12. การทดลองเพื่อเปรียบเทียบการละลายของสารชนิดหน่ึงดว้ยตวัท าละลาย 2 ชนิด คือ A และ B 
โดยแต่ละคร้ังของการทดลองใช้สารทดลอง 100 มิลลิกรัม ตวัท าละลาย 50 เซนติลิตร เม่ือ
ทดลองดว้ยตวัท าละลายชนิด A จ านวน 9 คร้ัง พบวา่ ไดน้ ้ าหนกัสารท่ีละลายเฉล่ีย 64 มิลลิกรัม 
ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 6 มิลลิกรัม ทดลองดว้ยตวัท าละลายชนิด B จ านวน 14 คร้ัง พบวา่ ได้
น ้ าหนกัสารท่ีละลายเฉล่ีย 49 มิลลิกรัม ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 5 มิลลิกรัม ถา้ความแปรปรวน
ของน ้ าหนกัสารท่ีละลายดว้ยตวัท าละลายทั้งสองชนิดเท่ากนั จงหาช่วงความเช่ือมัน่ 95% ของ
การประมาณความแตกต่างของน ้าหนกัเฉล่ียของสารท่ีละลายโดยใชต้วัท าละลายทั้งสองชนิด 
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